

НАУКИ ОБ ОБЩЕСТВЕ И ЧЕЛОВЕКЕ

УДК 341.655

ДИКУН В. В., студент

Научный руководитель - **Девярых С. Ю.**, канд. психол. наук, доцент
УО «Витебская ордена «Знак Почета» государственная академия ветеринарной медицины», г. Витебск, Республика Беларусь

БЕЛАРУСЬ В УСЛОВИЯХ САНКЦИЙ

Введение. Международные санкции являются одним из методов, применимых в политике с древнейших времен до наших дней. Так еще в средневековые страны Запада пытались воздействовать на Восточно-славянские страны путем санкций. Однако целью их принятия во все времена было воздействовать на какую-либо страну без применения комплексных военных действий. Санкции позволяют ослабить, подавить страну, подталкивая к политической капитуляции, также склоняют противника к принятию определенных решений, позволяют доминировать в желаемом регионе. Существует множество видов санкций: торговые — эмбарго; финансовые (блокирование, ограничение доступа, прекращение финансового сотрудничества); санкции в области передвижения (запрет на въезд/выезд); дипломатические (аннулирование полностью или частично дипломатических отношений с отзывом послов); спортивные и культурные (запрет на участие в сотрудничестве и соревнованиях); процессуальные (прекращение или лишение права голоса, представительства в выборных органах или международных организациях) [1].

Материалы и методы исследований. В качестве материалов исследований выступали статьи и монографии по проблеме экономических санкций; использовался метод институционального анализа.

Результаты исследований. 1991 год стал годом перемен для всех стран Советского Союза. Уже независимая страна – Республика Беларусь - начала свой самостоятельный, постепенный, но уверенный путь развития. 90-е годы были временем многочисленных перемен. Стоит отметить важные даты: 1993 год, когда страна ратифицировала Международный пакт о гражданских и политических правах, 1994 год - выборы Президента страны, принятие конституции, 1995 год – проведения первого референдума, когда страна обрела национальный флаг и герб. В 1996 году в стране наблюдался политический кризис, связанный с обострением противоречий между Президентом и парламентом. Позже, по инициативе Президента был проведен второй референдум, по результатам которого за Беларусь закрепился статус президентской республики. Однако в такой

непростой период для страны не обошлось без воздействий со стороны ЕС. Так, 15 сентября 1997 г. впервые в отношении Республики Беларусь были введены санкции со стороны Евросоюза, которые были реакцией на проведенный в 1996 году референдум. 9 июля 1998 года Евросоюз ввел визовые ограничения для президента Беларуси и 130 высокопоставленных белорусских чиновников. Анализируя события истории, можно отметить, что многие санкции были связаны с важными событиями в Республике Беларусь. Так, в 2004 году в Беларуси состоялся 3 референдум, за которым последовали санкции со стороны ЕС, санкции США после принятия документа «Акт о демократии в Беларуси». 19 марта 2006 проходили выборы президента, после которых ЕС ввели санкции в ответ на «ущемление прав оппозиции», а США продлили санкции на два года. Очередные выборы (декабрь, 2010 г.), прошедшие в стране не так, как хотели США, стали поводом для введения новых жестких санкций со стороны ЕС и США в январе 2011 г.

Вплоть до выборов в 2020 году санкции по отношению к Беларуси изменялись, некоторые продлевались, вводились новые. Не стали исключением и выборы 2020 года, после которых на республику обрушился ряд санкций со стороны ЕС, Латвии, Литвы, Эстонии, Великобритании, Канады [4].

Согласно Уставу ООН (ст. 39), Совет Безопасности ООН наделен полномочиями определять существование любой угрозы миру, любого нарушения мира или акта агрессии и делает рекомендации или решает о том, какие меры следует предпринять в соответствии со статьями 41 и 42 для поддержания или восстановления международного мира и безопасности [4]. Однако, как мы можем наблюдать, широкое распространение получили односторонние санкции (национальные санкции), остается лишь вопрос об их легитимности. Так, с начала 1990-х ООН применила 20 санкций к различным странам, а США только за 2021 год - к 9 странам [5].

В 2021 году Беларусь занимала второе место по числу объектов, которые США внесли в санкционный список. Первое место занял Китай, а третья Россия [3].

С начала 2022 года по отношению к Беларуси было введено примерно 17 санкций странами ЕС, а именно со стороны Чехии, Германии, Эстонии, Латвии, Финляндии, Польши. Также не обошлось без США, которые ввели 13 санкций, в том числе, Япония - 5, Великобритания - 4, Канада - 4, Швейцария - 3, Австралия - 4, Багамы, Южная Корея, Тайвань. Присоединились к санкциям ЕС: Сербия, Албания, Черногория, Северная Македония, Дания, Герцеговина. То есть, это составляет порядка 54 санкционных введений со стороны 22 стран [2].

Какие цели преследуют страны, вводя санкции? Под прикрытием всеобщего блага, ограничения вводятся с геоэкономической и

геополитической подоплекой. При этом, как можно заметить, санкции вводят мощные, развитые страны, которые относительно безболезненно способны нести экономические издержки. История свидетельствует о том, что они вводятся не только и не столько по экономическим причинам. Они вводятся в надежде на то, что ухудшение экономического положения страны приведет к народному возмущению и свержению неугодного политического режима или изменению политического курса [1].

На Республику Беларусь санкции влияют двойственно. Конечно же, санкции приводят к экономическим издержкам, негативно сказываются на экономике и социальной сфере, но это также время определенных возможностей. Например, санкции практически не повлияли на сельское хозяйство, которое является национальным благом. Беларусь занимается вопросом импортозамещения, активно работает логистика, идет переориентация на другие страны (Китай, Россия), выстраиваются новые эффективные экономические связи. Также в Беларуси усиливается разведка полезных ископаемых, проводятся разработки технологий по выращиванию, интересующих страну, сельскохозяйственных культурных растений, упор также идет на развитие промышленного комплекса. Беларусь – страна, которой есть что предложить, ее продукция востребована, поэтому усиленная работа и крепкая экономика не позволит санкциям оказывать значительное влияние. Не стоит забывать про обратный эффект санкций, который незамедлительно отразился на странах Запада, да и в целом на экономики всего мира [5].

Говоря об ответных мерах, можно отметить Указ Президента Республики Беларусь № 93 «О дополнительных мерах по обеспечению стабильного функционирования экономики», который вступил в силу 22.03.2022 г. 07.04.2022 г. Совет Министров Республики Беларусь утвердил комплексный план поддержки экономики, который включает также меры локального характера по поддержке промышленности, строительной отрасли, сельского хозяйства, транспорта и туризма. 28.05.2022 г. Министерство антимонопольного регулирования и торговли Республики Беларусь (МАРТ) подготовило программу по сдерживанию цен.

На фоне кризисной ситуации в регионе и ее влияния на мировую экономику в марте 2022 г. произошел значительный рост инфляции - 6,1%, по итогам апреля принимаемые в Беларуси и России меры помогли в четыре раза снизить инфляционные процессы до 1,6% в месячном выражении. 25.05.2022 г. в Беларуси разработан законопроект о параллельном импорте ряда товаров в условиях санкций. Работа над законопроектом ведется в рамках стратегии импортозамещения. Также постоянно отрабатывается вопрос поиска альтернативных поставщиков. 30.05.2022 г. Совет Министров Республики Беларусь подготовил законопроект, по которому до конца 2023 года будут установлены новые

подходы к экономической политике для устранения негативного влияния санкций [2]. То есть в зависимости от обстановки руководство страны принимает соответствующие, грамотно выстроенные меры, которое позволяют удерживать высокие позиции, минимизируя негативное воздействие санкций на все отрасли страны.

Заключение. На протяжении столетий наблюдались попытки стран Запада воздействовать на восточнославянские страны при помощи экономических санкций. Желание главенствовать и уклонение от сотрудничества на равных – значимая тенденция внешнеэкономической деятельности стран Запада. Вместе с тем, Республика Беларусь – страна, в менталитете которой заложены не только трудолюбие и миролюбие, но и ценность самостоятельности, субъектности внешней и внутренней политики. Со дня обретения независимости наша страна выступает с позиций открытости к сотрудничеству с другими странами при условии взаимного уважения и сохранения национального суверенитета. Поэтому наша страна в условиях масштабных санкций со стороны стран Запада и Америки и развивается, удерживая статус независимого, суверенного государства.

Литература. 1. Информация о введенных санкциях в отношении Республики Беларусь [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <https://www.cci.by/probiznes/mezhdunarodnye-sanktsii-aktualnaya-informatsiya/#> - Дата доступа : 21.08.2022. 2. Нацбанк разъяснил причины заметного ускорения инфляции в Беларуси в марте 2022 г. [Электронный ресурс]. – Режим доступа : https://primepress.by/news/ekonomika/natsbank_razyasnil_prichiny_zametnogo_uskoreniya_inflyatsiya_v_belarusi_v_marte_2022_g-43440/ - Дата доступа : 21.08.2022. 3. Политика санкций : цели, стратегии, инструменты. – М. : Российский совет по международным делам, 2018. – 276 с. 4. Санкции в отношении Беларуси [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <https://belarus.ahk.de/ru/infoteka/sankcii-v-otnoshenii-belarusi> - Дата доступа : 21.08.2022. 5. Совецание по вопросам социально-экономической политики [Электронный ресурс]. – Режим доступа : <https://president.gov.by/ru/events/soveshchanie-po-proektu-zakona-o-sovershenstvovanii-socialno-ekonomicheskoy-politiki> - Дата доступа : 21.08.2022.

УДК 608.1

БАРСУК О. В., студент

Научный руководитель - **Девярых С. Ю.**, канд. психол. наук, доцент
УО «Витебская ордена «Знак Почета» государственная академия ветеринарной медицины», г. Витебск, Республика Беларусь